

А.М. Дорофеев (к 60-летию со дня рождения)



Анатолию Максимовичу Дорофееву – первому проректору Витебского государственного университета им. П.М. Машерова, исполнилось 60 лет со дня рождения и 43 года трудовой деятельности. Он родился 10 августа 1941 года в д. Веремеево (Ложани) Городокского района Витебской области в большой, дружной, трудолюбивой крестьянской семье.

Отец, Максим Семенович (1891-1982), в начале рабочий, затем колхозник, участник становления советской власти в районе, мать, Анна Петровна, урожденная Каразеева (1898-1976), колхозница. Родители всю жизнь прожили в деревне Ложани, занимаясь сельским хозяйством. Детство его прошло среди прекрасной северо-белорусской природы, в местах с богатой

историей, овеванных легендами и преданиями седой старины. С малых лет он приобщился к крестьянскому труду, работал в колхозе, помогал родителям. Увлечение биологией началось с занимательных рассказов сельских охотников и рыболовов, интересных встреч с дикими зверями и птицами. Удивительный мир природы открыли книги С. Аксакова, Л. Сабанеева, М. Пришвина, Б. Житкова, В. Бианки, К. Паустовского, В. Вольского, С. Бутурина, Н. Зворыкина, обнаруженные в сельской и школьной библиотеках. Уже с 12 лет Анатолий Максимович начинает вести наблюдения за сезонным развитием природы, жизнью растений и животных.

В 1955 г. Анатолий Максимович закончил Первомайскую семилетнюю школу и поступил в среднюю школу №1 г. Городка. Интерес к изучению природы поддержали и развили первые учителя Анастасия Даниловна Косова и Анна Ивановна Прокофьева, а также учителя Городокской средней школы П.С. Норштейн, Е.П. Славецкая, В.Ф. Сугак, П.М. и Е.А. Соснеры, П.Я. Сидоренко. Они определили выбор им педагогической профессии. Их мастерские уроки Анатолий Максимович вспоминает с особой теплотой.

В 1958 г. А.М. Дорофеев после окончания с золотой медалью средней школы принят на первый курс биолого-химического факультета Витебского государственного педагогического института им. С.М. Кирова, который окончил с отличием в 1964 г. На биофак Анатолий Максимович пришел хорошо подготовленным. Изучение самых сложных предметов давалось ему легко, освобождало время для занятий наукой, работы в институтской и областной библиотеках. Предмет его исследований – птицы – определился сразу. Орнитологической секцией зоологического кружка в то время руководил известный ученый-орнитолог Александр Павлович Крапивный, который увлек и направил на исследование птиц Поозерья. В студенческие годы появились первые научные публикации А.М. Дорофеева о птицах Витебщины. Увлеченные занятия наукой, отличная успеваемость, активное участие в общественной жизни ста-

ли основанием для присуждения ему в 1961-1964 гг. Ленинской стипендии. Одновременно молодой ученый активно участвует в работе общества охраны природы, с 1962 г. является членом президиума его Витебского областного совета.

В становлении А.М. Дорофеева как ученого, педагога и организатора большую роль сыграли ведущие преподаватели факультета А.И. Радкевич, В.А. Радкевич, Б.М. Кичина, К.Т. Неделин, Р.М. Пивоварова, А.Д. Зиновьева, Ю.С. Борейша, Я.Д. Могиланский, Е.П. Костюченко, Н.С. Брысов, Е.А. Литвенкова, Т.М. Роменко, О.Г. Родионенко. На всю жизнь запомнились ему крылатые слова заведующего кафедрой зоологии А.И. Радкевича: «Ученый должен неустанно добывать и анализировать подлинные факты. Один факт – это случайность, два – совпадение, и лишь три – приближают к установлению закономерности».

После окончания института Анатолий Максимович оставлен для преподавательской и научной работы при кафедре зоологии. В январе 1972 г. в Институте зоологии АН УССР он защищает кандидатскую диссертацию «Распределение дендрофильных птиц в условиях ландшафтов Северо-восточной Белоруссии», выполненную под руководством Заслуженного деятеля науки УССР, проф. М.А. Воинственского. С 1972 и по 1977 г. – работает доцентом кафедры зоологии, в 1977-1986 гг. – проректором по научной работе, с 1986 по 1990 г. – заведующим кафедрой зоологии Витебского педагогического института. Лекции по зоологии позвоночных, охране природы, природопользованию он читает живо и интересно, используя разнообразные средства наглядности, насыщая примерами из жизни и личного опыта.

Уже с первых лет работы на кафедре Анатолий Максимович активно сотрудничает с ведущими зоологами страны, участвует во многих научных конференциях, выступает с научными докладами, ведет активную переписку с известными учеными Е.М. Воронцовым, Г.А. Новиковым, Э.В. Кумари, А.В. Михеевым, И.М. Ганей, А.Б. Кистяковским, С.Н. Варшавским, А.М. Болотниковым, С.Е. Шпиленей, В.Д. Ильичевым, В.Е. Флинтом, А.А. Никольским, В.Н. Галушиным. Его можно видеть среди коллег ЗИН РАН, институтов зоологии академий наук Беларуси, Эстонии, Литвы, Латвии, Украины, Молдовы, Всесоюзного института охраны природы и заповедного дела, Московского, Ленинградского и Киевского университетов, зоологических музеев Киева, Москвы, Риги, Каунаса. К своим исследованиям он широко привлекает студентов, Офи – постоянные участники многочисленных экспедиций, помощники в работе, соавторы публикаций, исполнители дипломных работ, участники республиканских и всесоюзных конкурсов. Отдельные из них пошли тропаю науки, стали учеными, кандидатами и докторами наук. При непосредственном участии А.М. Дорофеева кафедра зоологии подготовила и издала сборник «Животный мир Белорусского Поозерья» (1970, 1972). Второй выпуск сборника посвящен выдающемуся белорусскому зоологу, зачинателю дела охраны природы Беларуси проф. А.В. Федюшину, который редактировал этот выпуск и опубликовал в нем свою последнюю статью о систематических особенностях птиц Беларуси.

18 июля 1990 г. Верховный Совет Республики Беларусь назначил А.М. Дорофеева Председателем государственного комитета Республики Беларусь по экологии, с 1 марта 1994 г. – Министром природных ресурсов и охраны окружающей среды РБ.

Анатолий Максимович – автор проекта Сети охраняемых природных территорий Витебской области, отмеченного в 1988 г. серебряной медалью ВДНХ СССР. В 1975-1990 гг. он организовал конкурс «Красная книга», благодаря которому в Витебской области выявлено и взято под охрану более 600 местобитаний редких и исчезающих видов растений и животных. На базе биологи-

ческого факультета подготовил и провел ряд международных, всесоюзных и республиканских конференций. В 1993-1994 гг. в г. Минске он организовал успешное проведение международных конференций, посвященных стратегии охраны окружающей среды в Республике Беларусь, защите биологического разнообразия, проблемам экологического образования, X Всесоюзную орнитологическую конференцию, VII зоологическую конференцию Беларуси.

Анатолий Максимович – участник ряда крупнейших международных форумов: 16-ой сессии Совета управляющих ЮНЕП (Найроби, 1991), Всемирной конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992), Европейской конференции по окружающей среде и развитию (Люцерн, 1993), VIII Международного орнитологического конгресса (Москва, 1982), Международного конгресса ЮНЕСКО по экологическому образованию (Москва, 1984) и ряда других, где достойно представлял нашу республику.

Работая Председателем государственного комитета Республики Беларусь по экологии и Министром природных ресурсов и охраны окружающей среды, Анатолий Максимович направлял усилия работников отрасли на разработку и принятие природоохранного законодательства применительно к новым социально-экономическим условиям, внедрение международных норм в практику природопользования и охраны окружающей среды, совершенствование организационной структуры, обеспечение современной материально-технической базы, расширение международного сотрудничества, научное обеспечение проблем экологии и охраны природы. Он явился инициатором Соглашения о защите окружающей среды стран СНГ, создания Межгосударственного Экологического Совета, Председателем которого являлся в 1992 и 1994 годах. Во многом благодаря его усилиям были подписаны межгосударственные соглашения Беларуси с Россией, Литвой, Латвией, Данией и Польшей, республика получила значительную финансовую помощь от Международного Валютного Фонда, Всемирного банка реконструкции и развития, правительств Дании и Швейцарии.

Анатолий Максимович – опытный педагог, организатор научных исследований и учебного процесса, известный ученый, руководитель научной школы по изучению биоразнообразия Белорусского Поозерья. Им внедрены научные разработки по охраняемым природным территориям, охране ресурсов флоры и фауны, редких и исчезающих видов. Он автор более 170 печатных научных работ, в т.ч. 19 монографий и отдельных изданий. Член редакционных коллегий и авторских коллективов Энциклопедии природы Беларуси, Белорусской энциклопедии, председатель Главной редколлегии Красной книги Республики Беларусь.

Научные интересы А.М. Дорофеева широки. Основные труды его посвящены орнитологии, но значительная часть их – изучению макрофитов озер, фаунистике насекомых, биологии земноводных, проблемам экологии и охраны природы Северного региона республики. Его привлекают также проблемы краеведения. Вместе с учеными факультета белорусской филологии и культуры и исторического факультета, при успешном сотрудничестве с Польским институтом в Минске им организованы экспедиции по изучению жизни и деятельности Яна Барщевского, проведена серия литературно-краеведческих чтений о творчестве этого интересного писателя, ведется мемориализация мест, связанных с жизнью Яна Барщевского в Россонском районе и Константина Вереницина – автора известной поэмы «Тарас на Парнасе» – в Городокском. Его хорошо знают в театральных, писательских и журналистских кругах.

С детства любяив книгу, А.М. Дорофеев в течение всей жизни собирает личную библиотеку, в которой сейчас около 5 тыс. томов. Среди них книги по орнитологии, энтомологии, общей зоологии, экологии, охране природы, охото-

ведению, ботанике, географии. Широко представлена краеведческая литература, многие из книг – раритеты. Почти 45 лет ведет экологические и краеведческие дневники, в которые аккуратно заносит наблюдения за животными и растениями. Это бесценное собрание занимает 120 рукописных томов. Книгами и материалами дневников он щедро делится с коллегами по работе, аспирантами, студентами, краеведами.

Работая проректором по научной работе (1977-1986 гг.), а в настоящее время первым проректором, А.М. Дорофеев направляет усилия коллектива университета на обновление содержания, форм и методов обучения, их соответствие международным стандартам, разработку новых учебных программ, современных учебно-методических комплексов, внедрение научных исследований в учебный процесс, на многоуровневую систему подготовки специалистов. Под его руководством научный потенциал университета направлен на исследования по государственным научно-техническим программам и программам фундаментальных исследований, на разработку региональной научно-технической программы «Белорусское Поозерье: природные ресурсы, материальная и духовная культура», имеющей важное значение для социально-экономического развития региона.

А.М. Дорофеев обеспечивает эффективную связь факультетов и кафедр с органами народного образования, их сотрудничество в области реформирования школы, профильного обучения, в работе с одаренными учащимися. Лично принимает активное участие в повышении квалификации и переподготовке учителей, в работе методических объединений, оказывает действенную помощь сельским школам в создании экологических музеев, а органам культуры в создании отделов природы краеведческих музеев.

Благодаря усилиям А.М. Дорофеева университет успешно развивает сотрудничество с зарубежными вузами, стал признанным центром проведения международных и республиканских конференций, приступил к обучению иностранных студентов. В университете создана современная издательско-полиграфическая база, издается научный журнал «Вестник ВДУ», новейшая учебная и научная литература для высшей и средней школы.

Анатолий Максимович принимает активное участие в общественной жизни. Является членом Президиума Белорусского комитета Мира, членом бюро Витебского областного Фонда Мира, с 1988 г. бессменно возглавляет общественное движение «Двина–Дзвіна–Даугава», создал клуб П.М. Машерова, ведет большую работу по патриотическому воспитанию студенческой молодежи. Является действительным членом международных Академий – Экологии и Евразии, членом-корреспондентом Белорусской инженерной Академии и Петровской Академии наук и искусств. Почетный член Педагогического общества Беларуси, Почетный член Белорусского общества охраны природы. Почетный член общества «Ахова птушак Беларусі». Дважды избирался депутатом Витебского областного совета.

Разнообразная научная, педагогическая, организаторская и общественная деятельность, принципиальность, активная жизненная позиция, широкий профессионализм, знание проблем высшего образования и науки, проблем экологии, умение хорошо ориентироваться в сложных ситуациях, находить правильные и рациональные решения, стремление поддержать товарищей, видеть их личные проблемы снискали А.М. Дорофееву высокий авторитет и уважение преподавателей, сотрудников и студентов университета, заслуженную известность в Беларуси и за ее пределами.

За свою многогранную работу и профессионализм Анатолий Максимович награжден медалью «За трудовые заслуги», Грамотой Верховного Совета БССР, пятью почетными грамотами Витебского ОК КПБ, облисполкома и обл-

совета, многими грамотами и знаками Минвуза и Минпроса СССР и БССР, других государственных органов и общественных организаций. А.М. Дорофеев – Отличник высшей школы СССР, Отличник просвещения СССР, Отличник народного просвещения БССР.

Анатолий Максимович горячо любит природу, каждый свободный день стремится быть в лесу, на озере, на болоте. Птицы и экспедиции – его страсть. Работая в глухих первобытных уголках Витебщины, он всегда привозит массу интереснейших материалов, среди которых нередко бывают уникальные находки. Помнится, 1 марта 1998 года на озерах Белое и Бредно в Россонском районе он стал очевидцем редкого метеорологического явления – образования снежных окатышей на поверхности льда, произошедшего при весьма специфическом взаимодействии снеговых масс, воздушных потоков, температурного режима с поверхностью льда. Этот метеорологический феномен подробно описан им в журнале «Вестник ВДУ» (№ 4, 1998). В свободное от основной работы время он собирает энтомологические коллекции и ботанический гербарий, который передает биологическому музею и кафедрам.

В дни юбилея Анатолий Максимович получил множество приветствий и поздравлений. Бывший Президент НАН Беларуси, Почетный директор Института зоологии, академик Российской и Белорусской академий наук Л.М. Сущенко пишет: «Биологи Беларуси хорошо знают Вас как известного ученого, крупного организатора, внесшего большой вклад в развитие отечественной зоологии. Ваша плодотворная деятельность отражена как в научных монографиях и статьях, так и в ряде принятых важных государственных документах... Мы испытываем к Вам огромное уважение как к известному ученому, принципиальному и внимательному человеку». Министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Л.И. Хоружик отмечает: «Благодаря Вашему трудолюбию, педагогическому таланту, умению работать с людьми, нацеливать их на решение актуальных и жизненно важных вопросов, Вы заслуженно снискали большой авторитет среди тех, кому приходилось и приходится работать рядом с Вами. Вы всегда занимали активную гражданскую позицию в деле охраны окружающей среды, внесли весомый вклад в развитие образования, науки и культуры».

Свое 60-летие Анатолий Максимович встречает полный жизненных планов. Весь свой богатый педагогический и научный опыт, все свои знания он передает молодому поколению будущих учителей, своим товарищам по работе.

Желаем Вам, дорогой Анатолий Максимович, на многие-многие лета крепкого здоровья, неиссякаемого оптимизма, огромного человеческого счастья и больших творческих успехов!

В.Я. Кузьменко
А.А. Лешко
С.И. Кулиев